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 רקע עיוני 

𝐵𝐸  ,לכדור  הארץ  יש  שדה  מגנטי 
⃗⃗ ⃗⃗  ברוב  המקומות  על  פני   .  

הארץ    השדה  כדור  אינהמגנטי  וקטור  אופקי. נהארצי  מחוג     ו 
  האופקי  יצב תמיד לאורך הרכיבי מת  ,הוא  מגנט  קטן ש   ,המצפן 

בו מוצב המצפן אם    .קיים במקוםה  של השדה המגנטי  במקום 
הרכיב    בכיוון   מצביעהמצפן      בלבד,  הארצי המגנטי  השדה  קיים  

𝐵𝐸 ,שדה זה של)משיקי, או טנגנטי בלועזית(   האופקי 
∥⃗⃗   . (1  איור)     ⃗⃗

  מצביעהמצפן    ,פיםנוס  יםמגנטי   ות שדיש   מקום  הבאותו  אם   
האופקי   כיוון ב שקול  הרכיב  בו ניסוי הלכן    .ותהשד  של   ,

 של  השדה הארצי.      רכיב  האופקי ב   רק   עוסק  משתמשים במצפן,

𝐵𝐼    אופקי   שדה מגנטי   זרם יוצר  נושאסליל דק    זה בניסוי  
  המאונך   ⃗⃗⃗⃗

𝐵𝐸רכיב המשיקי ל
∥⃗⃗   המגנטי השדה    .2  איור  -   של השדה הארצי      ⃗⃗

 :הוא  השקולהאופקי  
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𝐵𝐸  הרכיב  לבין ,  α  ,המצפן   מחוג  ה שלסטיי הזווית     הקשר בין 
∥⃗⃗ של     ⃗⃗

 : הואהשדה הארצי  

tan𝛼 =  
|𝐵𝐼
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| 𝐵𝐸
∥⃗⃗ ⃗⃗ |

 

 שאלות הכנה 

כדה"א  יבא .1 של  השדה  מקומות  בקירוב  לו  מקביל   הוא 
 מאונך לקרקע?בקירוב לקרקע? 

יש  להרחיק  את  הגלוונומטר  הטנגנטי  משאר בזמן הניסוי  .2
חומר פרומגנטי    םחלקי  המעגל  החשמלי  ומגופים  עשויי

((ferromagnetic    פלדה או  ברזל  מלופף )כמו  עליה  טבעת 
 ו רי. הסב(ולא משפיעה על הניסוי  םאלומיניו  העשוי   הסליל
  מדוע.

את כיוון השדה המגנטי במרכז   ניתן למצואמהו הכלל שלפיו   .3
 סליל מעגלי דק?

 ? הסלילמדוע  חשוב  להניח את המצפן במרכז   .4

להציבמדוע    .5 הטנגנטי  את    צריכים  שמחוג  הגלוונומטר  כך 
 ? סלילשור  הימבהמצפן יהיה 

מה עדיף: מצפן  בעל  קוטר  גדול  או  מצפן  בעל קוטר קטן?   .6
 .ונמק

 . סליל הגלוונומטרהזורם בעוצמת הזרם  לבין של מחוג המצפן טנגנס זווית הסטייהפיתחו ביטוי המביע את הקשר בין  .7

 חתם?תהביטוי שפיהמתאר את הגרף בעזרת השדה  המגנטי  הארצי  הרכיב האופקי של  את  גודל לחשב אפשרכיצד  .8

הכולל? אם  נתלה   המגנטי הארצי  צביע על כיוון השדה  תכדי ש   ממוגנטת מהי  זווית  הרכינה?  כיצד ניתן לתלות מחט   .9
השדה  הרכיב האופקי של  כיוון   ל   -  וון  תפנה  המחטימחט באמצעות  חוט  גמיש  הקשור  במרכזה,  לאיזה  כאת ה

 הכולל?   כיוון השדה להמגנטי  הארצי או  
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 הניסוי ביצוע 

 .ורושמים אותו הממוצעמחשבים את הרדיוס   ,הסלילטבעת ים הפנימי והחיצוני של רדיוסהאת   מודדים .1

    .(מדבקה שעליוה כתוב על )את מספר הכריכות של סליל הגלוונומטר  רושמים .2

 הגלוונומטר את     מכוונים  .חומרים פרומגנטיים עשויים    חפציםוממספק המתח    הגלוונומטר ככל האפשראת    מרחיקים .3
 בעזרת נייר דבק.  על שולחןשל הגלוונומטר את בסיס העץ   סליל, ומקבעיםשור הימשמחוג המצפן יהיה בכך    על השולחן

  .DC" של ספק מתח - את הגלוונומטר להדקים "+" ו " מחברים .4

( 4(, לוחצים על כפתור )3לא מופיע על צג הספק )איור    fine. אם מחוון  (3  איור)  (1)את הספק באמצעות כפתור    מפעילים .5
Fine. נגד כיוון השעון חהמת ויסות ( של3ה )חוגסיבוב את מתח הספק באמצעות  מאפסים.   

 . Output (2) לחיצה על כפתור באמצעותאת המעגל החשמלי  סוגרים .6

קרובה ככל  יה של מחוג המצפן תהיה  טי( עד שזווית הס3המתח )  ויסותבאמצעות חוגת  בסליל  מעלים בהדרגה את הזרם   .7
  .בטבלה  1Iערך הזרם את ו . רושמים את הזוויתo10 -האפשר ל

- הופכים את חיבור הסליל לספק )את התקע שחובר ל,  (Output)לוחצים על כפתור    מהסלילמנתקים את ספק המתח   .8
)אם יש    צפן יסטה בכיוון נגדי. משנים את הזרם בסלילממחוג ה  –  וסוגרים את המעגל  (  , ולהפך"- "- כעת ל  מחברים+" ,  "

 .בטבלה 2Iורושמים את ערך הזרם לקבלת בערך אותה זווית הסטייה צורך בכך( 

 .I̅מחשבים את הזרם הממוצע  .9

מחוג המצפן )באמצעות   ה שלסטייהפעמית נוספות, כאשר בכל פעם מגדילים את זווית    6    הנ"ל  המדידותחוזרים על   .10
 זרם. ה כיווני  שני מדידות עבורהאת מבצעים  ו o10 -כשינוי הזרם( ב
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 המדידות   עיבוד תוצאות 

?  שהתקבל צורת הגרף    י . מהI̅    הממוצע  כפונקציה של הזרם   tan גרף של  ובונים בו   Excelגיליון  ל  מעתיקים את הטבלה .1
 מה המסקנה?  

 . מהי יחידת המדידה של השיפוע ?מוסיפים לגרף קו מגמה יחד עם משוואתו .2

 הרכיב האופקי של השדה המגנטי הארצי. גודל  את    חישבולזרם בסליל,    tan בהסתמך על הביטוי המקשר בין   .3

  הכולל  הארצי  וקטור השדה המגנטי גודלו של את  יכםמדידות תוצאותעל פי  ושבי .  חo58היא   תל אביבזווית  הרכינה  ב .4

𝐵𝐸
⃗⃗ ⃗⃗ 4.2)   בישראלוהשוו אותו לשדה המגנטי הארצי      ∙ 10−5 ÷ 4.5 ∙ 10−5 T  –  .)תלוי במקום 

 3 איור
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  זרםהוריית 

 . מפסק1
_ 

. ניתוק/חיבור 2
 יציאת הספק

  . חוגת כיוון3
 המתח

     fine  4. Fineמחוון  

  מתחהוריית 



 
 (,3באיור  1ומכבים את הספק )כפתור   Outputעל כפתור מנתקים את הגלוונומטר מהספק על ידי לחיצה  •
 בים את המחשב,כמ •

 את המעגל,  מפרקים •

 לעגלה.   - ספק, גלוונומטר ומגש    –את הכל    ומחזיריםציוד במגש  את ה  מסדרים •

 שאלות  סיכום  

   וכיצד הוא יכול לשמש כגלוונומטר ?  ,"גלוונומטר  טנגנטי "   תםמדוע נקרא המכשיר שבו השתמש  .1

 ? רגילמאמפרמטר    שונהבמה גלוונומטר טנגנטי דומה ובמה הוא   .2

 זרם חשמלי? עוצמת  מהם חסרונותיו העיקריים של גלוונומטר טנגנטי כמכשיר למדידת   .3

שסטיית   .4 ה   מחוגנניח  מסוים  בניסוי  ה.  45יתה  י המצפן  לסטיית  יקרה  את    מחוגמה  נסובב   הגלוונומטר אם 

 מערב(?  - )כלומר כאשר כיוון מישור הליפופים יהיה מזרח   מצבו ההתחלתי ביחס  ל   90-  -  ;  )ב( ב90+  -  )א( ב    

 . o30  ( ;ii  )o60(  iבהנחה שלפני סיבוב המערכת זווית הסטייה הייתה )  4מחדש על השאלה מס'    וענ .5

 ?  "זוהר צפוני ו "כיצד משפיע השדה המגנטי הארצי על קרינה קוסמית? מה .6

 בסיום הניסוי


